

छत्तीसगढ़ राज्य सहकारी संघ मर्यादित, रायपुर (वर्ष 2020–21 का वार्षिक प्रतिवेदन)

1. **संस्था का पंजीयन क्र. एवं दिनांक :-** पंजीयन क्र. 219 दिनांक 31.10.2000 छत्तीसगढ़ राज्य सहकारी संघ मर्यादित रायपुर, राज्य में सहकारिता आन्दोलन के विकास और उसके हितों की रक्षा हेतु मान्य प्रतिनिधि संस्था एवं सहकारिता विभाग के अधीनस्थ एक शीर्षस्थ सहकारी संस्था है। छत्तीसगढ़ राज्य सहकारी संघ का गठन राज्य विभाजन के परिणाम स्वरूप 30.10.2000 को हुआ व संघ का पंजीयन क्रमांक 219 है एवं इसका कार्य क्षेत्र सम्पूर्ण छत्तीसगढ़ राज्य है। संघ मुख्यतः सहकारिता आन्दोलन को बढ़ाने, प्रचार-प्रसार करने एवं सहकारी शिक्षा-प्रशिक्षण प्रदान करने वाली संस्था है। वर्तमान में संघ का मुख्यालय 16 पार्क स्ट्रीट-3 चौबे कॉलोनी रायपुर में स्थित है। संघ का दूरभाष न. 0771-4061702, 4031702, संघ का वेबसाइट www.cgscul.org तथा संघ का ईमेल आई. डी:-cgstatecoopunion2013@gmail.com, cgcoopnews@gmail.com

2. संघ का मुख्य उद्देश्य :-

➤ संघ का मुख्य उद्देश्य :-

- सदस्य सहकारी शिक्षा योजना
- सहकारी प्रशिक्षण योजना
- प्रचार – प्रसार एवं प्रकाशन
- शोध एवं ग्रंथालय
- सम्मेलन/सेमीनार

▶ **सदस्य सहकारी शिक्षा योजना :-** इस योजना के अंतर्गत दो योजनाएं कार्य कर रही हैं। प्रथम सामान्य सहकारी शिक्षा योजना एवं दूसरी आदिवासी सहकारी शिक्षा योजना, इन दोनों योजनाओं के अंतर्गत सहकारी संस्थाओं के सदस्यों, कार्यकारिणी सदस्यों एवं पदाधिकारियों को सहकारिता में शिक्षित करना है।

▶ **वित्तीय वर्ष 2020–21 में शिक्षा योजनान्तर्गत लक्ष्य एवं पूर्ति :-**

क्रं	शिक्षा योजनान्तर्गत सत्र संख्या	लक्ष्य		पूर्ति	
		वर्ग	प्रशिक्षित	वर्ग	प्रशिक्षित
1	कोरोना महामारी के कारण वर्ग आयोजित नहीं किया जा सका।	280	5600	निरंक	निरंक
	योग	280	5600	निरंक	निरंक

टीप :- वर्ष 2020–21 में कोरोना महामारी के अत्याधिक संक्रमण होने एवं लॉकडाउन रहने के कारण शिक्षण वर्गों का आयोजन नहीं किया जा सका साथ ही ग्रामीण क्षेत्रों में किसानों के द्वारा मोबाईल पर वर्चुअल प्रशिक्षण के

लिए जानकारी नही होने एवं नेटवर्क की समस्या के कारण ऑनलाईन शिक्षण वर्ग नही लगा पाने के कारण लक्ष्य की पूर्ति पूर्णतः प्रभावित रहा।

- ▶ **सहकारी प्रशिक्षण योजना :-** संघ द्वारा संचालित सहकारी प्रशिक्षण केन्द्रों बिलासपुर एवं रायपुर द्वारा अपने वार्षिक कार्यक्रम के अंतर्गत नियमित एवं अल्पावधि दो प्रकार के सत्रों का आयोजन करता है। नियमित सत्र 16 सप्ताह का “सहकारी प्रबंध में पत्रोपाधि पाठ्यक्रम” एवं अल्पावधि सत्र 1 दिवसीय से 14 दिवसीय तक का विभिन्न विषयों में आयोजन करता है।

वित्तीय वर्ष 2020-21 में सहकारी प्रशिक्षण योजनान्तर्गत आनलाईन सत्र आयोजित किया गया जिसका लक्ष्य एवं पूर्ति निम्नानुसार है :-

क्रमांक	सत्र का नाम	लक्ष्य		पूर्ति	
		सत्र संख्या	प्रशिक्षित संख्या	आनलाईन सत्र संख्या	प्रशिक्षित संख्या
1	नियमित सत्र	4	120	01	175
2	अल्पावधि सत्र	60	1800	37	2587
	योग	64	1920	38	2762

टीप:- वर्तमान में कोरोना महामारी के कारण वर्चुअल (ऑनलाईन प्रशिक्षण) पर विशेष जोर दिया जा रहा है एवं वर्चुवली समस्त प्रशिक्षण कार्यक्रम एवं बैठकों का आयोजन पूरे देश में किया जा रहा है। इसी कड़ी में भारतीय राष्ट्रीय सहकारी संघ नई दिल्ली के सहकारी शिक्षा केन्द्र द्वारा ऑनलाईन प्रशिक्षण एवं सहकारी प्रबंध संस्थान भोपाल द्वारा आयोजित प्रशिक्षणों के लिए छ0ग0 राज्य सहकारी संघ प्रदेश की सहकारिता संस्थाओं से प्रशिक्षार्थियों का नामांकन आमंत्रित कर एवं प्रेषित कर वर्चुअल प्रशिक्षण में अपना सहयोग दे रहा है।

- ▶ उक्त के अलावा सत्र 2020-21 में **राष्ट्रीय सहकारी शिक्षा केंद्र नई दिल्ली** में प्रदेश के सहकारी पदाधिकारियों, महिलाओं, अनुसूचित जाति एवं जनजाति के सहकारी पदाधिकारियों/कर्मचारियों को आनलाईन प्रशिक्षण हेतु नामित कर एवं प्रशिक्षण दिलवाकर सहकारी आंदोलन को गति देने में महत्वपूर्ण कार्य किया गया।
- ▶ **प्रचार-प्रसार एवं प्रकाशन :-** छत्तीसगढ़ राज्य सहकारी संघ का मुख्य उद्देश्य राज्य में सहकारी आन्दोलन का प्रचार-प्रसार करना है जिससे सहकारिता की जानकारी आमजनों तक पहुंचे एवं सहकारिता के माध्यम से अपना आर्थिक विकास सहकारी संस्थाओं से जुड़कर प्राप्त करें। इस हेतु संघ द्वारा प्रचार सामाग्री यथा पाम्पलेट्स, फोल्डर एवं ब्रोसर तैयार कर विभिन्न अवसरों पर वितरण कराया जाता है साथ ही 26 जनवरी (गणतंत्र

दिवस) पर सहकारिता थीम पर झांकी, राज्योत्सव के अवसर पर स्टाल लगाकर राज्योत्सव में समुदाय को सहकारिता के संबंध में जानकारी देने के साथ पाम्पलेट, फोल्डर, ब्रोसर वितरित किया जाता है।

- **सहकारी समाचार का प्रकाशन :-** संघ द्वारा प्रकाशित 'छत्तीसगढ़ सहकारी समाचार' बहुरंगी पाक्षिक समाचार के माध्यम से सहकारी समिति से जुड़े सदस्यों एवं आम कृषकों के हित में राज्य शासन एवं केंद्र शासन द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं का प्रकाशन सहकारी समाचार पत्र के माध्यम किया जा रहा है साथ ही सहकारी बैंको के वित्तीय पत्रको का प्रकाशन किया जाता है। उक्त सहकारी समाचार पाक्षिक को प्रकाशन वर्ष के बाद से लगातार तीन वर्षों तक क्रमशः **2003, 2004, 2005 आल इंडिया बेस्ट को आपरेटिव्ह जर्नल एवार्ड मिला जिसमें भारतीय राष्ट्रीय सहकारी संघ, नई दिल्ली द्वारा प्रमाण पत्र दिया गया है एवं चौथे वर्ष 2006 में आल इंडिया लेबल पर द्वितीय स्थान प्राप्त होने पर स्मृति चिन्ह एवं प्रमाण पत्र प्रदान किया गया।**

1. सहकारी सप्ताह का आयोजन :-

छत्तीसगढ़ राज्य सहकारी संघ द्वारा भी 67 वे सहकारी सप्ताह 14 से 20 नवम्बर 2020 के अवसर पर मुख्य थीम कोविड महामारी-आत्मनिर्भर भारत व सहकारिताएं पर प्रत्येक दिवस हेतु अलग-अलग विषय अनुसार कार्यक्रम आयोजित किया गया। राज्य सहकारी संघ द्वारा प्रथम दिवस 14 नवम्बर को राज्य सहकारी संघ एवं जिला सहकारी संघ, रायपुर के संयुक्त तत्वाधान में पोस्ट कोविड-19, सहकारिता की भूमिका और जिम्मेदारी विषय पर कार्यक्रम संघ मुख्यालय, चौबे कॉलोनी, रायपुर में, द्वितीय दिवस 15 नवम्बर को राज्य सहकारी संघ एवं जिला सहकारी संघ, धमतरी के संयुक्त तत्वाधान में सहकारी विपणन, उपभोक्ता, प्रसंस्करण और मूल्य संवर्धन विषय पर कार्यक्रम वृहत्ताकार सेवा सहकारी समिति, कुरुद जिला धमतरी में, तृतीय दिवस 16 नवम्बर को राज्य सहकारी संघ एवं क्षेत्रीय कार्यालय दुर्ग एवं जय किसान सहकारी समिति लाटाबोड के संयुक्त तत्वाधान में ऑनलाईन संचार के माध्यम से प्रशिक्षण और शिक्षा को फिर से उन्मुख करना विषय पर कार्यक्रम रंगमंच भवन, लाटाबोड, जिला बालोद में, चतुर्थ दिवस 17 नवम्बर को राज्य सहकारी संघ एवं जिला सहकारी संघ, रायगढ़ के संयुक्त तत्वाधान में सहकारिता के बीच सहयोग को मजबूत करना विषय पर कार्यक्रम सेवा सहकारी समिति तारागढ़ मर्या, ग्राम कोतरा, जिला रायगढ़ में, पंचम दिवस 18 नवम्बर को राज्य सहकारी संघ एवं क्षेत्रीय कार्यालय दुर्ग के संयुक्त तत्वाधान में नौकरी/व्यापार हानि पीड़ितों को पुनः नियोजित करने के लिए कौशल विकास विषय पर कार्यक्रम सेवा सहकारी समिति मर्या, हाथाडाडू में एवं उसी दिन इफको के कार्य एवं गतिविधियों पर सहकारी संगोष्ठी कृषि विज्ञान केन्द्र, ग्राम झाल जिला बेमेतरा में, छठवे दिवस 19 नवम्बर को राज्य सहकारी संघ एवं राज्य कार्यालय कृषको रायपुर के संयुक्त तत्वाधान में युवा, महिला और कमजोर वर्गों के लिए

सहकारिता विषय पर कार्यक्रम जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक मर्या, जी.ई., रोड रायपुर में तथा अंतिम दिवस 21 नवम्बर को राज्य सहकारी संघ एवं जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक मर्या, दुर्ग के संयुक्त तत्वाधान में वित्तीय समावेशन, सहकारिता के माध्यम से डिजिटलीकरण और सोशल मीडिया विषय पर कार्यक्रम पं. रत्नाकर झा सभा भवन, जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक मर्या, दुर्ग में आयोजित किया गया।

- ▶ **शोध एवं ग्रंथालय :-** संघ मुख्यालय एवं सहकारी प्रशिक्षण केंद्र में ग्रंथालय संचालित है। यहाँ पर शोधार्थी छात्रों एवं सहकारी क्षेत्र से जुड़े पदाधिकारियों/अधिकारियों/कर्मचारियों को सहकारिता एवं सहकारी योजनाओं के सन्दर्भ ग्रन्थ/अध्ययन सामग्री उपलब्ध कराकर आवश्यक मार्गदर्शन एवं सहयोग दिया जाता है।
- ▶ **सम्मेलन :-** राज्य संघ की उपविधि अनुसार संघ प्रत्येक तीन वर्ष में 1 बार राज्य स्तरीय सहकारी सम्मलेन आयोजित करता है। जिसमें प्रदेश की समस्त राज्य स्तरीय, जिला स्तरीय सहकारी संस्थाओं के पदाधिकारियों प्रतिनिधियों को आमंत्रित किया जाता है। इसमें सहकारिता के विभिन्न बिन्दुओं पर चर्चा कर सहकारिता से संबंधित जानकारी दी जाती है व सम्मेलन का प्रतिवेदन शासन को भेजा जाता है।
- ▶ **नवीन सहकारी संस्थाओं के गठन हेतु मार्गदर्शन :-** छत्तीसगढ़ राज्य सहकारी संघ मर्यादित, रायपुर द्वारा राज्य में नवीन सहकारी संस्थाओं/समितियों के पंजीयन कराने हेतु आवश्यक मार्गदर्शन एवं जानकारी तथा पंजीयन हेतु आवेदन एवं आवेदन के साथ लगने वाले सहप्रपत्र भी उपलब्ध कराने के साथ-साथ आदर्श उपविधियाँ भी उपलब्ध कराई जाती है। इससे लगातार राज्य में नई-नई समितियों का गठन हो रहा है। छत्तीसगढ़ सहकारी समिति अधिनियम एवं नियम में हुए संशोधनों को भी प्रमुखता से प्रकाशित किया गया।

संलग्न :- प्रतिवेदन एवं सीडी।

मुख्य कार्यपालन अधिकारी
छ.ग. राज्य सहकारी संघ मर्या.,
रायपुर (छ.ग.)